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aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Centra voor ontwikkelingsstoornissen (COS)  -  Optimalisering en wachttijden

In het verleden heb ik reeds enkele vragen gesteld over de centra voor 
ontwikkelingsstoornissen. Bij vermoedens van een ontwikkelingsstoornis bij kinderen of 
volwassenen moet er zo snel mogelijk toegang zijn tot een multidisciplinaire 
diagnostische setting zodat er een diagnostisch proces kan worden doorlopen. Het zo 
snel mogelijk stellen van een diagnose is van belang om secundaire problemen te 
voorkomen en om zo vroeg mogelijk te kunnen voorzien in een aangepaste aanpak. 
Helaas zijn er nog steeds wachttijden bij deze centra.

Voormalig minister van Welzijn Beke gaf in het verleden als antwoord op verschillende 
bezorgdheden reeds aan dat de Vrije Universiteit Brussel (VUB) een 
implementatieonderzoek uitvoert naar een systeemontwerp van de organisatie van 
diagnostiek in Vlaanderen.

1. Wat is de gemiddelde wachttijd bij de centra voor ontwikkelingsstoornissen? Graag 
opgesplitst per centrum.

2. Hoe lang zijn de wachtlijsten? Graag opgesplitst per centrum.

3. Is er door de coronacrisis sprake van een langere gemiddelde wachttijd en langere 
wachtlijsten? Is heel de achterstand door de coronacrisis weggewerkt?

4. Hoeveel aanmeldingen gebeuren er gemiddeld per jaar? Graag een opsplitsing per 
centrum en per leeftijd. Bij hoeveel van de aanvragen wordt er effectief een 
onderzoek opgestart?

5. Wanneer zal het implementatieonderzoek naar een systeemontwerp van de 
organisatie van diagnostiek in Vlaanderen afgerond zijn? Wanneer kunnen we de 
resultaten verwachten?

6. Welke initiatieven neemt de minister om de werking van deze centra te verbeteren 
en de wachttijden te verminderen?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr.633 van 3 juni 2022
van SUZY WOUTERS

1. Onderstaande tabel geeft een globaal overzicht van de wachttijden in 2020 en het effect 
op wachttijd ten gevolge van de coronapandemie. We kunnen stellen dat dit effect 
gemiddeld 3 maanden.

COS Antwerpen* COS Brussel COS Gent COS Leuven
Februari 2020 Kinderen > 3 jaar 

= 34 maanden
Kinderen > 3 jaar 
(enkel 
ontwikkelingsbilan) 
= 18 maanden
Kinderen < 3 jaar 
= 15 maanden

12 maanden Kinderen > 2,5 
jaar = 22 maanden
Kinderen > 2,5 
jaar (enkel 
ontwikkelingsbilan) 
= 5 maanden
Kinderen < 2,5 
jaar = 2 maanden

12 maanden

December 2021 Kinderen > 3 jaar 
= 33 maanden
Kinderen < 3 jaar 
= 9 maanden

15 maanden Kinderen > 2,5 
jaar = 34 maanden
Kinderen > 2,5 
jaar (enkel 
ontwikkelingsbilan) 
= 7 maanden
Kinderen <2,5 jaar 
= 6 maanden

15 maanden

* aanmeldingsstop sinds september 2020 voor kinderen ouder dan 3 jaar

2. De COS kennen geen centrale, uniforme registratie van wachtenden. We kunnen 
daarom geen betrouwbare cijfers geven m.b.t. het aantal wachtenden per centrum. 

3. Zie antwoord op vraag 1.

4. Zie antwoord op vraag 2.

5. Het implementatieonderzoek voor een systeemontwerp diagnostiek werd afgerond en 
zal in de maand juni gepubliceerd worden op de website van het agentschap Opgroeien. 

6. De aanbevelingen uit het onderzoek worden meegenomen in de voorstellen voor een 
beter geïntegreerd gezins- en jeugdhulpbeleid die we voorbereiden vanuit “Vroeg & 
Nabij”. Er zijn duidelijke aangrijpingspunten om de organisatie van diagnostiek in 
Vlaanderen te verbeteren. Zo stelt het onderzoek dat er te weinig wordt samengewerkt, 
waardoor onderzoeken regelmatig opnieuw worden overgedaan. Een betere organisatie 
zal zeker een invloed hebben op de wachttijd.



Om de stijgende wachttijden omwille van Corona aan te pakken werd in 2021 voor de 
COS ook het project ‘versterking en brugzorg’ opgezet. De doelstelling van het project 
was tweeledig. Enerzijds was het de bedoeling om via tijdelijke capaciteitsuitbreiding 
de wachttijd voor de COS terug te dringen naar de situatie van voor de pandemie. 
Anderzijds werden gezinnen op de wachtlijst gecontacteerd om de meest dringende 
ondersteuningsnoden in kaart te brengen en een eerste triage van aanmeldingen te 
doen. Het project loopt nog.


